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Månedens avler:

Utraditionel
og vendelbo
Birgitte Hofmeister har 
tæft for avlen, er 
myreflittig og efterhånden 
også fuld af selvtillid

Af Niels Holmgaard Christensen
Foto: Jørgen Bak Rasmussen

Med erfaring som hesteavler følger mere 
selvtillid, indsigt og dermed også mod til 
at bruge en hingst, som ingen eller kun 
nogle få andre i hele Danmark  får føl 
efter. Vendelboen Birgitte Hofmeister har 
været opdrætter i 20 år, og hun bekræfter, 
at med den erfaring følger også mod til at 
gøre noget anderledes. 

- Jeg lytter med respekt til folk, som jeg 
kan lære noget af. Men jeg er også kom-
met så langt, at jeg ikke gider gå rundt og 
være en lille, underdanig og forsigtig 
heste-pige. Jeg kan godt lide at være lidt 
"anderledes". Jeg vil være mig selv og gøre 
de ting, som jeg finder bedst og sjovest, 
under ansvar over for min familie og øko-
nomien i stutteriet. 

Ikke som alle de andre
- Eksempelvis gider jeg altså ikke avle føl, 

som 200 andre varmblodsopdrættere har 
"magen til" i samme årgang. På den 
anden side har jeg ikke økonomi til at 
tage sæd hjem, hvis prisen er i klassen 
10.000 kr. eller mere, og pengene bare er 
smidt lige ud ad vinduet, hvis hoppen 
ikke bliver drægtig.

- Så jeg går efter hingste, der endnu 
ikke er alt for dyre, og hingste, de fleste 
andre måske først bliver opmærksom på 
om et år eller to, og som kan give mig et 
forspring med et unikt føl. Det giver et 
ekstra moment til alle de andre glæder, 
som ligger i at avle heste, mener Birgitte 
Hofmeister.

- Det er rideheste til dressur, jeg interes-
serer mig for, og jeg prøver at følge godt 
med i, hvad der er af kommende dressur-
talenter i udlandet. Det, der er herhjem-
me, kan da være spændende nok, men 
det kan alle andre også overse, så det 

Stor og smuk en-årig hoppe, Mistress, efter Master.

Stamhoppen, den 23-årige Perfect med årets føl ved siden: Master Piece er her blot 8 dage gammel.
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giver ikke mig så stor en udfordring. 
Hvad går jeg så efter, når jeg prøver at 
finde en ny hingst? Jeg ser efter heste, 
som har en særlig udstråling, ser på hvad 
de kan præstere og ikke mindst hvad jeg 
tror, de kommer til at præstere, og her 
kan jeg naturligvis vurdere forkert.

Mesterstykke
Eksempler på Birgitte Hofmeisters politik 
er, at hun i 1994 fik føllet Mistress, det 
eneste i Danmark efter den svenske hingst 
Master. Hun brugte ham igen, og følgelig 
fik Hofmeisters stamhoppe Perfect i år  
Master-føllet Master Peace. Så det er ikke 
så lidt spændende, om han viser sig at 
være et mesterstykke. Birgitte valgte også 
sidste år at bruge Anne van Olst-hingsten, 
trakehneren Chronos, der i år kun har 
fået 5-6 stk. afkom i Danmark, og deraf 
har hun altså det ene.

Gammel gård i Tornby
Birgitte Hofmeister bor med sin familie, 
sønnen Mads, der er nyudsprungen stu-
dent, og ægtefællen Peter Hofmeister, 
der er violinist i Aalborg Byorkester. De to 
mødtes som purunge på rideskole i Hjør-
ring, og det gjorde stort og varigt indtryk, 
da Peter tilbød at hjælpe hende op på 
hesten.

De bor på St. Ejstrup, en smuk firlæn-
get gård fra 1874 i Tornby, lidt syd for 
Hirtshals, hvor der er stutteri med en halv 
snes heste og 85 tønder land. Udover 
vedvarende græs dyrkes en del salgsafgrø-
der, men markarbejdet er helt overladt til 
maskinstation.

Fuldtidsbonde
- Kun i høstens tid, hvor der skal sikres 5000 
baller halm til heste og halmfyr, har vi rigtig 
travlt med landbrugsarbejde, fortæller Bir-
gitte Hofmeister. Vi købte gården i 1976, 
efter at vores mindre ejendom i Hundelev 
var solgt. For at følge landbrugsloven skulle 
jeg tage landbrug som hovederhverv og 
kvitte mit udejob som klinikassistent.

Dermed blev landbrug og hesteavl dyb 
alvor for Hofmeister, arbejdsmæssigt og øko-
nomisk, men hun er åbenbart den type, der 
får mere energi, jo mere hun bruger. Ingen 
professionel landmand kunne holde gård og 
omgivelser i smukkere orden. Udover en 
enkelt hjælpende hånd fra Peter Hofmeister 
nu og da, står hun selv for arbejdet med gård 
og heste. 

Det er Birgitte, der holder de fire kalkede 
længer i stand, og det er hende, der i det 
daglige har både det sjove og det grove med 
hestene. Alt lige fra udmugning, behandling 
og pleje til det avlsmæssige. Det er såmænd 
også hende selv, der tager fat med krum hals 

og tungt værktøj, når en gammel svinestald 
skal brydes op og nyindrettes med heste-
bokse. 

Skulle nogen herefter tænke på, i hvilket 
omfang mon den hesteglade så forsømmer 
de mere traditionelle landhusmoderlige 
pligter, så behøver de kun kaste et hurtigt 
blik i køkkenhave, køkken eller i et af den 
gamle boligs mange stuer for at finde ud af, 
at det holdes stilfuldt og alt skinner!

Lykkeligt hoppekøb
- Jeg fik en lykkelig indgang til et liv med 

hesteopdræt, da vi for 20 år siden købte 
den 3-årige hoppe Perfect efter Atlantic/
Pilar hos Poul K. Nielsen, Svenstrup syd 
for Aalborg.  Hun blev egentlig købt som 
ridehest, og det skete på en hoppekåring. 
Jeg faldt både for hendes udseende og 
den afstamningsmæssige linie (A-linien). 
Det blev så i starten til et forsøg med lidt 
avl på hobbyniveau, men den hest er fak-
tisk temmelig professionel. Hun er nu 23 
år, stamhoppe med 12 føl. I år fik hun et 
efter Master, som Perfect igen er insemi-
neret ved. Hoppen har stadig ungdom-
mens udstråling og glød, og tilsyneladen-

Birgitte Hofmeister siger velkommen til det få 
timer gamle føl Croupier, som Perina har givet. 
Føllet er efter trakehnerhingsten Chronos.

Birgitte Hofmeister sørger selv for, at de fire 
store længer på St. Ejstrup, der er fra 1874, 
hver forsommer bliver repareret og kalket. 
Hestene har rummelige og lyse forhold i de 
ombyggede stalde.
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de sætter ingen i flokken en hov til jor-
den, uden at årvågne Perfect har styr på, 
hvad der foregår.

Som mor til hingsten Perspektiv  (efter 
Golden Wind) har hun tegnet sig for Hof-
meisters bedste avlsresultat til dato. Den-
ne hingst slap i 1991 gennem Hingstekå-

ringen med en bedækningstilladelse, 
men bl.a. på grund af et uheld under 
opholdet på Vilhelmsborg opnåede han 
ikke endelig kåring.

Haprilla og Perina
I 1985 købtes Herbsturm-hoppen Hapril-
la, ligesom Perfect hovedstambogs- og 
bronzemedaljehoppe. Det var egentlig 
som ridehest, men snart indgik hun  i 
avlen. Desværre har hun ikke været så 
stabil en føl-leverandør, men da DV i 1994 
på landsplan valgte fire føl ud, som de 
købte, var Haprillas søn efter May Sherif, 
Mister Dane, et af dem. Han er nu i stald 
hos DVR A/S. Han skal til forbesigtigelse 
her til efteråret.

Tredie avlshoppe på St. Ejstrup er Peri-
na, født i 1986 af Perfect og med Chop-
stick som far. Den blev godt nok solgt som 
ridehest, men efter et par år blev Perina 
skadet, og Hofmeister købte så hende til-
bage. 

Med tre hopper og med et føl fra hver 
ca. hvert år, får man hurtigt stalden fuld. 
Hvad der i starten kun var en hobby, er i 
dag blevet til heltidsbeskæftigelse. 

Præstationsavl
Med årene er Birgitte Hofmeisters  ønske 
om at avle heste mere og mere gået i ret-
ning af præstationsavl. Hun holder derfor 
godt øje med, hvad der præsteres, og især 
når fremtrædende ryttere fra udlandet er 
med ved danske stævner, er hun sikker 
som tilskuer. Fra en god veninde gennem 
mange år, dressurdommeren Jytte Lem-
kow, Helsingør, får hun ofte værdifulde 
staldtips om, hvad der foregår indenfor 
topdressuren i ind- og udland. Og det 
kan, som nævnt, resultere i utraditionelt, 
fremsynet hinstevalg.

Da Perina blev opgivet som ridehest, 
stod den på Sjælland, og det benyttede 
man sig af ved, inden hjemtransporten, at 
ifole den med Calsone efter Schwadro-
neur/ Arogno, som på det tidspunkt var 
en lovende unghingst. Resultatet blev et 
ualmindeligt stort og smukt hoppeføl, 
Calsona, som i dag er 2 år, og som har 
gang og elegance efter sin farfar og den-

nes far.Da Perina skulle ifoles for anden 
gang, blev Gitte Hofmeister den første 
som brugte svenske Master efter Ceylon/
Jovial,  selv om den ikke var kåret i DV. 

Perina blev i fjor ifolet  med Anne van 
Olst' trakehner Chronos, og resultat er 
blevet et stort hingsteføl, som kom sidst i 
juni med 23 dages forsinkelse. Han heder 
Coupier.

Også skuffelser
- Som alle avlere har jeg naturligvis erfa-
ret, at arbejdet også bringer skuffelser 
eller endda sorger, siger Gitte Hofmeister. 
Haprilla, som var gold i 1994, bragte i  
maj to helt fuldbårne og store føl til ver-
den, men de døde begge i fødslen eller 
umiddelbart inden. Et tidligere år havde 
vi et dejligt hingsteføl efter Haprilla-Ari-
zona, som i kådhed stejlede på gårdsplad-
sen  - faldt bagover og beskadigede nak-
ken så fatalt, at det måttes aflives.

Men hvis ikke man er optimist, kan 
man næppe klare at være avler. Hofmei-
ster har i dag en både smuk og lovende 
hesteflok. Foruden de tre avlshopper er 
det den røde 3-årige hoppe May Lady 
efter Haprilla/May Sherif, som er kåret i 
juli og optaget i DH. Der er den 2- årige 
hingst Pegolesi efter Perfect/Mago xx, 
som dressurrytteren Lotte Nygaard på 
Vilhelmsborg har købt, plus alle årets føl 
og åringsheste.

Leg med navnene
- Navngivning af føllene er hos os et af de 
morsomme beskæftigelser, fortæller den 
nordjyske opdrætter. Når vi får et føl efter 
Master, er det oplagt at kalde det "Master 
Piece" og så håbe, at det kommer til at 
holde stik. Vi leger med kombinationer 
og stavelserne, og det er intet krav, at nav-
net direkte henfører til, at hesten er 
opdrætter her. Blot det "spiller", og blot 
hesten er god og får et godt liv, hvor den 
så end kommer hen, slutter Birgitte Hof-
meister.

h

Perfect f. 1972
F: Atlantic
M: Piaf
Mf: Pilar
Opdr.: Poul Nielsen, Svenstrup J.

Haprilla f. 1982
F: Herbsturm
M: Helena
Mf: Herzog
Opdr.: Benedikt V. Rasmussen, Herføl-
ge.

Perina f. 1986
F: Chopstick
M: Perfect
Mf: Atlantic
Opdr.: Birgitte Hofmeister.

Hoppen May Lady, f. 1992
F: May Sherif
M: Haprilla
Mf: Herbsturm
Opdr.: Birgitte Hofmeister.

Hingst Pergolesi f. 1993
F: Mago xx
M: Perfect
Mf: Atlantic
Opdr.: Birgitte Hofmeister.

Hingsten Calsona f. 1993
F: Calsone
M: Perina
Mf: Chopstick
Opdr.: Birgitte Hofmeister.

Hoppeføl Mistress f. 1994
F: Master
M: Perina
Mf: Chopstick
Opdr.: Birgitte Hofmeister.

Hingst Racotaire f. 1994
F: Racot
M: Perfect
Mf.: Atlantic
Opdr.: Birgitte Hofmeister.

Hingsteføl Master Peace f. 1995
F: Master
M: Perfect
Mf: Atlantic
Opdr.: Birgitte Hofmeister.

Hingsteføl Coupier f. 27. juni 1995
F: Chronos
M: Perina
Mf: Chopstick
Opdr.: Birgitte Hofmeister.

3-årige Pergolesi (Perfect/Mago) og 1-årige Racotaire (Perfect/Racot) nyder livet på den nordjyske 
ejendom.


